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物质的量浓度是关于溶液组成的一个重要物理

量，是高中化学有关溶液计算的重要内容。物质的

量浓度概念及表达式虽然比较简单，但如果不注意

理解其内涵、不注意问题的具体特点，应用起来就很

容易出错。因此，在计算物质的量浓度过程中我们

要关注以下几方面的问题。

一、关注溶质是什么

溶液中的溶质是什么，是运用物质的量浓度表

达式进行计算时首先要考虑的。对一些特殊情况，

如SO。、CuS0；·5H：O等溶于水后所得溶质是什

么，及氨水中溶质是什么等，要注意辨别。

倒f标准状况下，用一定量的水吸收氨气后

制得物质的量浓度为12．o m01·I． 、密度为

o．915 g·mL-1的氨水。试计算1体积水吸收多少

体积的氨气可制得上述氨水。(本题中氨的相对分

子质量为17．0，水的密度为1．0 g·mL_1)

解析：在解题中，有的同学认为氨水中的溶质为

NH。·H。O，导致计算出错。其实，我们习惯认为氨

水中的溶质为NH。。设水的体积为1 L，根据物质的

量浓度表达式可得：

￡芈等×10 s mL．L22．4L·mol。1⋯⋯一

iiij!；装×17．o g．m。1—1+103mL×1．o g．mL夏_rf寺×17·o g‘m01叫+103mL×1‘o g。mL
12．O mol·L～。

解得V(NH 3)一378 L。故l体积水吸收378体

积的氨气可制得上述氨水。

二．关注溶液的体积

特别注意两点：一是不能用水的体积代替溶液

的体积。二是当题设未给出溶液的密度时，可将各

溶液(一般为稀溶液)的体积相加(如溶液混合、稀

释)，认为其和为溶液的总体积；当给出密度时，则需

通过密度进行换算求溶液的体积。

例2在100 g浓度为18 m01．L～、密度为

p g·mL-1的浓硫酸中，加入一定量的水稀释成

9 m01．L叫的硫酸，则加入水的体积( )。

A．小于100 mL B．等于100 mL

C．大于100 mL D．等于=mL
P

解析：有的同学未考虑浓硫酸加水稀释后，溶液

的密度会发生变化(减小)，而直接将溶液和水的质

量加和求体积。设加入水的体积为z mI．，则18×

型一9×望尘生生坠，解得z一100，导致错选B项。
p p

设加入水的体积为y mL，由c。V。一c。V：得18 I

×等⋯警糊得器一≯Ⅲ愀}P浓 ID稀 上uu y 』D稀

100。故答案为A项。

三，关注单位运算

在概念理解及应用中，要关注各物理量的单位，l

一是各物理量的单位要相互匹配；二是从单位运算1

人手，能简化解题思路，快捷求解。

侧≥标准状况下，1体积水大约溶解560体I

积氨。求：(1)所得氨水中溶质的质量分数?(2)若l

测得上述氨水的密度为o．91 g·mL～，则此氨水的l

物质的量浓度为多少?(3)取此氨水10 mL，加水稀l

释到1 L，所得稀氨水的物质的量浓度为多少?

解析：(1)注意单位量及比例关系。设取用水的

体积为1 L(水的质量为1 Ooo g)，则溶解标准状况下

氨气的体积为560 L，即所得到氨水中溶质的质量分

数：

叫一
179⋯，。1×面罟斋

1 OOO g+17 g·mol一1×

100％一29．8％。

560 L
×

(2)f一1000 mL·L一1×O．91 g·mL 1×

#堕氅一16．o m01．L_1。
17 g·m01。1⋯⋯⋯一。
(3)要注意将“mL”转化为“L”。根据公式c。V，

一c 2V2，解得f 2—0．16 mol·L一。

四，关注溶解度的影响

第一，物质的量浓度适合于表示不饱和及饱和

溶液中溶质与溶剂的关系，不适合于过饱和溶液(溶

米勒把氨气、氢气，还有水、一氧化碳放在一个密封的容器里面，在容器里面两头插上金属棒，通上电源，通过这个类

似于闪电的作用，在几天之后产生了大量的氨基酸。
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质未溶解完全)；第二，注意一些典型问题，如

Ca(OH)：的溶解度情况及气体物质在溶液中的溶解

问题等。

侧卑 将12．6 g无水亚硫酸钠固体加入

100 mL 8 m01·I。“的硫酸中以制取S0。气体，反

应完全后，若溶液中+4价硫元素的物质的量浓度为

o．2 mol·I。，假定溶液的体积不变，忽略溶液及导

管中的气体体积。求：(1)溶液中硫元素的质量。

(2)收集到S()!气体的体积。(3)溶液中Na+和H+

的物质的量浓度(不考虑弱电解质的电离)。

解析：本题涉及SO：气体在溶液中的溶解问题，

只有SO。在水中溶解量达到饱和后，才有气体逸出，

因此，在计算收集到的气体体积时要减去溶解量。

根据题意有以下关系量：

Na!SO。+H2SO。一Na2SO。+SO 2十+H20
0．1 m01 O．8 mol(过量) 0．02 mol(溶解量)

(1)m(S)一(O．8 m01+O．02 m01)×32 g·mol一1

—26．24 g。

(2)V(S02)一(O．1 m01一O．02 m01)×

22．4 L·mol一1—1．792 L。

(3)c(Na+)一2×％b号}一2 m。l·L～，c(H+)

_2×鬻_14 m01．r1。
五、关注密度变化规律

在溶液混合和溶液稀释等问题中，在注意溶液

体积变化的同时，还要考虑溶液密度的变化对溶液

物质的量浓度的影响。如强酸、强碱、盐等溶液的密

度随浓度增大而增大；氨水、乙醇等溶液的密度随浓

度增大而减小。

倒写 若以叫。和甜：分别表示浓度为

n mol·L_1和6 m01．L-1氨水的质量分数，且知2n

一6，则下列推断正确的是(氨水的密度比纯水小)

( )。

A．2叫1一叫2 B．2叫2一叫l

C．叫2>2叫1 D．叫1<伽2<2叫l

解析：设溶液的体积为V L，密度为ID g·mL～，

溶质的摩尔质量为M g·mol～，质量分数为∞，物

质的量浓度为f mol·I。～，则有V L×103 mL·L-1

×J0 g‘mI。
仉，x万i丽 V L×c mol·L～．

即c一103并。依题意有a一103气争，6—

103气等，因2＆一6，所以有2J0，伽。一P z锄z，又由于氨
水的密度比纯水小，且浓度越大，密度越小，即pz<

J0，，代入上式得叫。>2叫。。故答案为C项。

六．关注实验情景

在计算溶液配制或溶液稀释等问题中溶液物质

的量浓度时，一要注意不能把水的体积当作溶液的

体积；二是在配制溶液时，要注意容量瓶规格与实际

配制溶液体积的关系。

侧6实验室需用480 mL o．1 m01．L_1的硫

酸铜溶液，现选取500 mL容量瓶进行配制，以下操

作正确的是( )。

A．称取7．68 g硫酸铜，加入500 mL水

B．称取12．0 g胆矾配成500 mL溶液

C．称取8．O g硫酸铜，加入500 mL水

D．称取12．5 g胆矾配成500 mL溶液

解析：我的同桌通过计算，得溶质的质量

优(CuS04)一0．1 mol·I。一1×0．48 L×160 g·mol一1

—7．68 g，选A项；班上也有同学选C项。这里包含

两个错误：一是用500 mL容量瓶进行配制时，溶质

的质量应满足500 mL容量瓶的需求；二是错把溶剂

的体积当作溶液的体积，正确情况应该是“称取8．o g

硫酸铜(或12．5 g胆矾)，加水至500 mL”。故答案

为D项。

七，关注物质与其组成微粒的关系

物质与其组成微粒的物质的量、物质的量浓度

之间的关系可以通过电离方程式进行分析。组成微

粒的某量一对应物质的某量×物质组成中该微粒的

数目。同时我注意到，此类问题在近几年高考中出

现频率较高。

侧7今有300 mL o．1 mol·L一1 Na2 s04溶

液、200 mL o．1 m01．L-1 MgS04溶液和100 mL

O．1 mol·L叫A1：(SO。)。溶液，这三种溶液中SOj一

的浓度之比为( )。

A．1：1：1 B．3：2：1

C．3：2：3 D．1：1：3

解析：本题易错选A项或C项，错选A项是对

物质与其组成微粒的关系把握不准造成的；错选C

项是因为审题不仔细，有的同学看到浓度、体积就想

到求物质的量，将题设数据分别相乘，再比较得到C

项，而未细看题目要求。本题是要计算S0；一的浓度

氨基酸是组成蛋白质的最重要的物质，蛋白质则是构建生命的“砖头”。
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